

Э. Г. Торушев

кандидат исторических наук, старший научный сотрудник
Научно-исследовательского института алтаистики им. С. С. Суразакова

СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОРЕННОГО НАСЕЛЕНИЯ ГОРНОГО АЛТАЯ (кон. 1990-х – нач. 2010-х гг.)

В начале 1990-х гг. происходит реорганизация колхозов и совхозов в Республике Алтай, многие коллективные хозяйства акционируются, начинают развиваться личные приусадебные и фермерские хозяйства. В статье на основе полевых материалов и изданных работ анализируется посезонная производительная деятельность личных подсобных и фермерских хозяйств алтайцев.

Ключевые слова: экономика Горного Алтая, сельское хозяйство, подсобные и фермерские хозяйства алтайцев.

Традиционно сельскохозяйственное производство для населения Горного Алтая всегда оставалось приоритетным. Так было и в советский период. Начавшаяся после Октябрьской революции 1917 г. гражданская война в Горном Алтае тяжело отразилась на коренном населении. Многие хозяйства почти полностью были лишены скота, из-за отсутствия средств невозможно было заниматься хлебопашеством и охотой¹.

Политико-экономический кризис в стране вынудил советское правительство развиваться по пути новой экономической политики (НЭП). В целом этап НЭПа в Горном Алтае можно считать положительным периодом: именно тогда крестьяне получили реальную свободу и стали хозяевами результатов своего труда. Всего за 6 лет, с 1922 по 1928 гг., поголовье крупного рогатого скота (КРС) в Горном Алтае увеличилось в 2,8 раза, лошадей – в 1,5 раза, овец и коз – в 1,4 раза. Общее поголовье скота в 1928 г. в регионе превысило 360 тыс. голов в условном переводе на крупный скот (коэффициент перевода

¹ См.: История Горного Алтая: в 3 т. Т. 2: 1990–1945 гг. Бийск, 2000. С. 147; Очерки по истории Горно-Алтайской автономной области. Горно-Алтайск, 1973. С. 122–123; Комитет по делам архивов Республики Алтай (КПДА РА). Ф. 166. Оп. 1. Д. 160. Л. 12.

в условную голову крупного скота: лошади и верблюды – 1; КРС – 0,8; овцы и козы – 0,18; свиньи – 0,3; маралы – 0,7; олени – 0,5), которое было превзойдено только в начале 1970-х гг. Если в 1922 г. крестьяне Горного Алтая засевали 15,8 тыс. га полей, то в 1928 г. – уже 30,2 тыс. га (против 19,7 тыс. га в 1916 г., т. е. в 1,5 раза больше). На рост посевных площадей повлияло и то, что многие алтайцы больше стали заниматься земледелием и огородничеством¹.

Сложными для животноводства оказались 1928–1940 гг.: это было время становления и упрочения социалистических форм хозяйствования, что означало переворот во всем укладе жизни алтайского народа. На состояние хозяйств пагубно повлияли перегибы в коллективизации, сопровождавшиеся ссылками и репрессиями более-менее зажиточных работников (или «кулаков»), которые являлись наиболее производительной силой в обществе, насильственным включением скота в колхозное стадо, массовым убоем домашних животных и т. п. Так, в 1933 г. по отношению к 1928 г. в целом по Горному Алтаю поголовье всего скота в переводе на КРС составило 45,5%. Начатый в 1928 г. процесс коллективизации был завершен в 1957 г.²

В дальнейшем животноводство продолжало развиваться, и на рубеже 80–90-х гг. XX в. общий уровень поголовья превысил 430 тыс. условных голов. Это был наивысший показатель за всю историю Горного Алтая. Данному успеху животноводства способствовали такие мероприятия, как усиление технической оснащенности сельскохозяйственного производства, освоение целинных земель, реорганизация МТС, повышение материального стимулирования в общественном секторе, отмена обязательных поставок и установление единых повышенных закупных цен на сельхозпродукты, укрепление

¹ См.: *Макошев А.П., Макошева А.А.* Сопряженный анализ динамики численности населения и развития сельского хозяйства Республики Алтай (конец XIX – XXI вв.) // Алтай – Россия: через века в будущее: Материалы всерос. научно-практ. конф., посвящ. 250-летию вхождения алтайского народа в состав Российского государства. Горно-Алтайск, 2006. Т. II. С. 22; *Память народа.* Горно-Алтайск, 1993. С. 14.

² См.: *Макошев А.П.* Вопросы территориальной организации горно-животноводческого хозяйства Алтая. Горно-Алтайск, 2010. С. 50, 57.

колхозов и совхозов руководящими кадрами и специалистами, мелиорация земель.

По мере развития животноводства как основной отрасли сельского хозяйства Горного Алтая полеводство все более приспособлялось к его нуждам. Например, в конце XIX в. вся посевная площадь была занята хлебными растениями, в 1940 г. на долю кормовых культур приходилось 9% посевной площади, а в 1990 г. эта величина поднялась до 72%¹.

В начале 1990-х гг. происходит реорганизация колхозов и совхозов, многие коллективные хозяйства акционируются, начинают развиваться личные приусадебные и фермерские хозяйства. В начале 2010-х гг. среди всех категорий хозяйств наиболее динамично развиваются крестьянские (фермерские) и личные приусадебные хозяйства, в то время как сельхозпредприятия с каждым годом снижают показатели по площади посевных площадей, поголовью скота, производству продукции². Данную тенденцию можно объяснить выходом крестьян из сельхозпредприятий и организацией новых, индивидуальных и крестьянских хозяйств. Сопровождают сельхозпредприятия и трудности, связанные с материально-техническим обеспечением, в первую очередь с снабжением техникой, количество которой резко уменьшилось.

На сегодняшний день существует мало этнографических работ по личным подсобным и фермерским хозяйствам алтайцев. Следует отметить монографию В. П. Дьяконовой, которая, исследуя традиционную хозяйственную деятельность алтайцев-теленгитов, коснулась и современного ее состояния³.

Из опубликованных работ существенный материал по этой теме представлен в монографии «Коренные этносы Горного Алтая (конец XIX – начало XXI вв.)». В разделах, написанных Н. В. Екеевым, дано описание традиционного природопользования коренного населения Горного Алтая. В этой работе использованы многочисленные статистические и поле-

¹ Там же. С. 53.

² См.: Статистический ежегодник Республики Алтай. Горно-Алтайск, 2011. С. 303–306.

³ Дьяконова В.П. Алтайцы (материалы по этнографии теленгитов Горного Алтая). Горно-Алтайск, 2001.

вые материалы, на основе сравнения и анализа которых реконструирована общая картина изменения хозяйственной деятельности алтайцев за длительный период¹.

В академическом труде «Тюркские народы Сибири» исследованы некоторые трансформационные процессы в хозяйственной деятельности коренного населения Горного Алтая в постсоветский период².

В настоящей работе на основе материалов полевых исследований и изданных работ будет описана посезонная производственная деятельность личных подсобных и фермерских хозяйств алтайцев.

После распада колхозов и совхозов решением общих собраний все движимое и недвижимое имущество (скот, техника, стоянки) было разделено на паи. Многие алтайцы-селяне, объединив полученные на паи скот и технику, создали частные хозяйства.

В работе «Коренные этносы Горного Алтая» отмечено, что в южных районах Республики Алтай сохранилось вертикальное землепользование, основу которого составляет отгонно-пастбищное скотоводство с посезонными перекочевками. Например, в Онгудайском районе было обследовано три кластера (куста): 1) села Инегень, Иня, Малый и Большой Яломан, Купчегень, Хабаровка; 2) села Нижняя Талда, Бичикту-Боом, Боочы, Кулада; 3) села Шибее, Теньга, Ело, Кайрлык. Современный (постколхозный) выпас скота показан на примере села Инегень. Жители этого небольшого села объединились в семейно-родственные группы (некоторые оформлены как фермерские хозяйства) и осуществляют выпас и содержание скота по урочищам в низовьях гор, где расположены их зимние животноводческие стоянки. В теплое время года скот перегоняют на высокогорья (в тайгу) в летники, где имеется легкое жилье (айлы, шалаши). Пасут скот по очереди, меняясь через каждые 10–14 дней.

В Кош-Агачском районе обследованы два кластера: 1) села Кокоря, Мухор-Тархата, Белтир; 2) села Теленгит-Сортгой, Ортолык, Чаган-Узун. Это населенные пункты компакт-

¹ Коренные этносы Горного Алтая (конец XIX – начало XXI вв.). Горно-Алтайск, 2006.

² Тюркские народы Сибири. М., 2006.

ного проживания алтайцев. Здесь в постколхозное время (на начало 2005 г.) лично-подсобные хозяйства стали основой выживания. Не получили размаха крестьянские фермерские хозяйства. Исследование сел Шебалинского района показало, что и здесь преобладают лично-подсобные хозяйства¹.

На основе материалов полевых исследований, проводящихся осенью 2012 г., рассмотрим производственную деятельность некоторых фермерских и лично-подсобных хозяйств подробнее. Житель села Бичикту-Боом А. К. Охрашев, получив свой пай, создал крестьянское хозяйство и стал работать. По паю ему стала принадлежать бывшая колхозная стоянка-зимник недалеко от села, находящаяся в местности Сэтэрлу. В основном он разводит овец и коров. С 2011 г. фермер свой скот на лето отгоняет в горный массив Короты-Бажы (верховье Куроты) в местность Торболдин. Здесь очень обширные привольные пастбища для выпаса животных. В советский период в этих местах стоял скот (табуны лошадей и овцы) колхоза им. К. Маркса. После распада колхоза в 1991 г. в Торболдине перестали летовать. Скот на лето частники стали отгонять в местности Ак-Бичикту, Кара-Бичикту и Аржан. Это примерно в 35–45 км от Бичикту-Бома, а местность Торболдин еще дальше – примерно на 20–25 км.

Вместе с хозяйством А. К. Охрашева в Торболдине летуют еще 11 хозяйств, принадлежащих частникам, у которых зимники по паю расположились рядом, и им удобно пасти животных, объединившись. В летовке они дежурят по очереди по два человека, каждая смена по пять дней. На летние пастбища в конце мая сначала перегоняют коров, затем, в июне, после стрижки, овец. У кого есть, пригоняют и лошадей. В месте стоянки находится избушка, которую когда-то построил колхоз. Само строение было разрушено, его починили и живут в нем во время смены. Здесь работают только мужчины, коров не доят, телята на свободном подсосе. На ночь коров и овец собирают возле избушки. Скот ночует в открытом незагороженном месте, утром его отгоняют на пастбища. В тайгу ездят на лошадях, на них и производят выпас

¹ См.: Коренные этносы Горного Алтая (конец XIX – начало XXI вв.). С. 90–99.

животных. Только соль для подкормки скоту доставляют трактором. В местности Торболдин отец информатора двадцать лет пас колхозных коз и овец.

С летовки в зимник спускаются примерно после первой декады августа. В это время наступают заморозки, трава в горах сохнет, коровы становятся беспокойными. Спускаются до местности Ак-Бичикту, где стоят примерно до двадцатых чисел сентября. Затем на зимнюю стоянку перегоняют овец. После того как завезут сено, в зимник приходят коровы. Обычно коровы расходятся по своим стоянкам. Овец стараются держать вместе, только стада овец двух частных зимуют отдельно. Каждое хозяйство метит своих овец краской или ставит метки на ушах. За объединенной отарой овец присматривают, сменяя друг друга, по двое суток¹.

Скот в зимниках пасется, тебенуясь² в близлежащих логах и долинах. Заготовленным сеном животных подкармливают два раза в день: утром и вечером.

Похожий цикл хозяйственных работ наблюдается у семьи Иртаевых, проживающей в с. Яконур Усть-Канского района. У них также есть зимняя стоянка в местности Абайлу, доставшаяся по паю в 1997 г. после распада колхоза. На сегодняшний день это фермерское хозяйство так и называется – «Абайлу». В хозяйстве держат лошадей, коров, овец и коз, разводят немного пчел. Весной, в конце мая, в тайгу сначала перегоняются лошади, затем КРС и, наконец, в двадцатых числах июня, овцы. Козы летом пасутся в окрестных горах вблизи зимней стоянки. После летовки в тайге животные возвращаются в обратном порядке: сначала овцы, затем коровы и лошади.

Зимой коровы и мелкий рогатый скот (МРС) пасутся около зимника, отдаляясь от него на некоторое расстояние, возвращаются на ночь, где их подкармливают. Лошади круглосуточно тебенуются в долинах, прилегающих к зимнику, их обычно не подкармливают, только иногда проверяют, сено дают только рабочим лошадям.

¹ Полевые материалы Э. Г. Торушева и Н. В. Екеева. Информант: Охрашев Айдар Кожанович, 1967 г. р., сёок иркит, с. Бичикту-Боом Онгудайского района Республики Алтай (запись 2012 г.).

² Тебеноваться – разрывать снег копытами в поисках травы.

Зимние стоянки имеют специализированные крытые постройки для скота, куда его загоняют на ночь. Эти помещения существенно облегчают зимовку животных во время холодов. Например, на стоянке Иртаевых зимой коровы телятся в специальном прямоугольном двухскатном помещении, построенном из бревен. Такие помещения называются «двор». Это обычно крытые иногда в длину больше 75 м постройки из бревен или досок, где содержат скот. Данные помещения были построены во времена колхозов и совхозов. В большинстве случаев дворы на стоянках возводили с двухскатными крышами. Внутри двора, где телятся коровы фермеров Иртаевых, зимой по одну сторону от входа держат коз, по другую – загоняют стельных коров. Информант отмечает, что из-за тепла животных в помещении даже в январе и феврале +12°C, что существенно улучшает выживаемость новорожденных телят¹.

Во многих зимниках наряду с дворами, оставшимися с советских времен, большое количество строений для скота возведено самими частниками. Люди стараются, чтобы коровы и МРС в зимние холода не оставались под открытым небом. В некоторых хозяйствах в зимниках находятся и пилорамы. Это позволяет обновлять строения и продавать пиломатериал.

В Кош-Агачском районе жители сел правобережья реки Чуи (Жокоря, Теленгит-Сортогой, Чаган) на лето отгоняют скот на пастбища, расположенные по южным склонам Северо-Чуйского хребта. Осенью животных перегоняют обратно на низины, в поймы рек, ближе к селам, где имеются зимние стоянки². Используемые в этом районе зимние строения для скота подробнее описаны в работе В. П. Дьяконовой³.

В настоящее время (начало 2010-х гг.) самое большое количество скота находится в личных подсобных хозяйствах (см. табл. 1). Часть этих хозяйств имеет зимние стоянки, где

¹ Полевые материалы Э. Г. Торушева и Н. В. Екеева. Информант: Иртаев Эзен Данилович, 1967 г. р., сёок ара, с. Яконур Усть-Канского района Республики Алтай (запись 2012 г.).

² Коренные этносы Горного Алтая (конец XIX – начало XXI вв.). С. 95–96.

³ Дьяконова В.П. Алтайцы (материалы по этнографии теленгитов Горного Алтая). С. 18–19.

содержится скот. Как правило, летом животные пасутся в тайге. Существуют различные способы совместной кооперации: например, объединенные стада скота нескольких фермерских и других частных хозяйств летует в тайге. Обычно кооперируются родственники или соседи на различных условиях.

Так, в селе Верх-Черга Шебалинского района личные подсобные хозяйства содержат скот следующим образом. Летом лошадей присоединяют к косякам фермы «Новый путь», овец держат на стоянках или объединяют в отары и пасут под присмотром пастухов. Лошадей и овец отгоняют в верховья Большой Черги (местности Дьяан-ойык, Кара-таш, Ойбок, Тёргюнду-Карасуу, Шибее), а однолеток КРС – в Адыртуу. Осенью скот спускают вниз, ближе к селу, где он зимует в окрестных урочищах (Ак-кобы, Узун-меес, Алмар-оозы и др.)¹.

В селах Кош-Агачского района практикуется выпас скота личных подсобных хозяйств за плату, определяемую на сельских сходах. Например, в селе Кокоря в 2005 г. существовали следующие расценки за пастьбу одной головы скота в течение месяца: овца и коза – 5 рублей (вместо денег могут отдать часть ягнят или козлят), коровы – 40 рублей. Следует сказать, что подобная практика существует и в других районах Горного Алтая, разница лишь в размерах расценок и формах оплаты².

Таблица 1. поголовье КРС, МРС и лошадей по категориям хозяйств, на 1 января 2011 года³.

	КРС	Лошади	МРС	в том числе овцы
Хозяйства всех категорий, в том числе:	195123	102805	561182	418861
- сельскохозяйственные организации	27886	15276	111907	85235
- хозяйства населения	118228	54712	272479	192551
- крестьянские (фермерские) хозяйства	49009	32817	176796	141075

¹ Коренные этносы Горного Алтая (конец XIX – начало XXI вв.). С. 98.

² Там же. С. 96.

³ Статистический ежегодник Республики Алтай. 2011. С. 304.

Многие личные подсобные хозяйства свой скот круглогодично пасут недалеко от сел в одних и тех же местах – в окрестных лугах и долинах. Если это коровы, то они на ночь приходят на свои места постоянных ночевок – возведенные возле жилья надворные постройки: пригоны, сараи и стойла. За лошадьми присматривают лишь в местах их пастьбы. Овец стараются держать, скооперировавшись, зимой на стоянках, летом их отгоняют в тайгу¹. Скот в значительной части лично-подсобных хозяйств в зимнее время находится на стойловом содержании.

Заготовку сена начинают в конце июля – августе, во многих хозяйствах данный вид работ полностью механизирован. При отсутствии техники ее арендуют на договорных условиях. Сено косят тракторными косилками, тракторными граблями, собирают в валки, затем тракторным пресс-подборщиком из этих валков делают рулоны. Далее эти рулоны на тракторных прицепах грузовыми автомобилями отвозят в места зимней стоянки скота. Сенокос – это очень ответственная пора, поэтому многие хозяйства кооперируются, сообща покупают ГСМ и выполняют работу. Например, А. К. Охрашев информировал, что в период сенокоса он и еще два человека, с кем он сообща пасет скот, с помощью техники заготавливают сено, в то время как остальные работники присматривают за общим скотом. Зимой это сено распределяют по всем двенадцати хозяйствам².

Во многих, особенно фермерских, хозяйствах поля, доставшиеся им по паю от колхозов и совхозов под грубые корма, на сегодняшний день огорожены. Земельные участки используют для выращивания многолетних трав или обрабатывают под однолетние грубые корма. Из однолетних растений в основном выращивают овес. Под овес поле вспахивают, затем засевают семена, выращенные колосья скашивают и прессуют. Все работы механизированы. Надо отметить, что фермеры

¹ Полевые материалы Э. Г. Торушева и Н. В. Екеева. Информант: Гранов Солун Чорчыкович, 1961 г. р., сёок кеобеок, с. Яконур Усть-Канского района Республики Алтай (запись 2012 г.).

² Там же. Информант: Охрашев Айдар Кожанович, 1967 г. р., сёок ир-кит, с. Бичику-Боом Онгудайского района Республики Алтай (запись 2012 г.).

стараятся оградить любые участки, пригодные для занятия сельским хозяйством.

Некоторые хозяйства одновременно заготавливают как многолетние, так и однолетние корма. Например, фермерское хозяйство «Абайлу» в 2012 г. кроме многолетних трав засеяло еще 80 га овса. Кроме того, это фермерское хозяйство оформило еще 140 га земель для аренды из госфонда¹.

Сено заготавливают и вручную. Траву скашивают косами, убирают ручными граблями, затем вручную копнят и на транспорте вывозят в места зимовки скота. Обычно так корма заготавливают личные подсобные хозяйства, на покосах которых невозможно работать трактором.

Заготовленным сеном подкармливают КРС и МРС, а также дают его рабочим лошадям. Если зима неблагоприятна и пасущиеся косяки лошадей из-за погодных условий не могут нормально тебеневаться, тогда их тоже подкармливают.

Надо отметить вышеописанные сезонные перекочевки, когда скот зимой пастется в долинах, а в теплое время переходит на высокогорье, где выпасы на альпийских лугах Горного Алтая практикуются с древнейших времен. Такая отгонно-пастбищная система содержания скота сохранялась и в советское время. Маршруты перекочевок оставались теми же еще с досоветских времен. Даже такая практика, при которой некоторые частники свой скот как в теплый, так и в холодный периоды держат в одних и тех же местах, применялась уже в XIX в. Не ново для алтайцев и огораживание своих сельхозугодий, которое было распространенным явлением в том же XIX в.²

В 2005 г., уже после развала колхозной системы, в селе Джазатор (Бел-ажу) весенние стоянки скота, принадлежащему алтайской части населения села, располагались в устье реки Каракема (семьи Шабуракова, Коткенова, Олчонова, Баисова). На зиму скот перегоняли вниз по Аргуту, в урочища Ядыкем, Быртылдак, поскольку там теплее и мало снега. Весной перекочевывали скот обратно, на лето поднимались в

¹ Там же. Информант: Иртаев Эзен Данилович, 1967 г. р., сёок ара, с. Яконур Усть-Канского района Республики Алтай (запись 2012 г.).

² *Швецов С.П.* Горный Алтай и его население. Т. I. Вып. I: Кочевники Бийского уезда. Горно-Алтайск, 2008. С. 146–149.

верховья долины Коксу (50 км от села), а часть скота находилась на выпасах недалеко от села, на южных склонах Южно-Чуйского хребта¹. Иначе говоря, скот пасли на пастбищах, которые традиционно делятся на летние, весенне-осенние и зимние².

Как было показано выше, в настоящее время в Республике Алтай основное поголовье КРС, МРС и лошадей концентрируется в лично-подсобных и фермерских хозяйствах (см. табл. 1). Соответственно, основными производителями животноводческой продукции стали лично-подсобные и фермерские хозяйства. Для примера рассмотрим данные о производстве шерсти и мяса за несколько лет (см. табл. 2).

Таблица 2. Производство шерсти и мяса³.

Тип хозяйства	1990 г.		2000 г.		2008 г.		2010 г.	
	мясо	шерсть	мясо	шерсть	мясо	шерсть	мясо	шерсть
всех категорий	21,5	2293	12,0	710	20,9	955	23,8	999
сельхоз. организации	13,3	2028	1,6	287	2,3	194	2,3	248
личные, фермерские	8,2	265	10,4	423	18,6	761	21,5	751

Не увеличилось количество дойных коров, содержащихся в хозяйствах. Как считает С. П. Тюхтенева, это объясняется прежде всего нежеланием молодых хозяек возиться с приготовлением кисломолочного напитка *чеген*, из которого при помощи аппарата *шурум* перегоняется молочная водка и получается сыр *курут*. Следует заметить, что больше коров до-

¹ Коренные этносы Горного Алтая (конец XIX – начало XXI вв.). С. 96.

² Дьяконова В.П. Алтайцы (материалы по этнографии теленгитов Горного Алтая). С. 15–16.

³ Статистический ежегодник Республики Алтай. С. 305–306. – Показатели мяса даны в убойном весе, тыс. тонн. Показатели шерсти даны в физическом весе, тонн; включаются овечья, верблюжья шерсть и козий пух.

ят только в тех семьях, в которых есть пожилые члены и те, кто работают на чабанских стоянках¹. В селах обязательным стало содержание кур, гусей и свиней. Некоторые занимаются и пчеловодством.

До сегодняшнего дня у алтайцев практикуются традиционные религиозные ритуалы, которые тесно связаны с животноводческой деятельностью. При сезонных перегонах скота в почитаемых местах (таких как перевалы, родники, броды и т. д.) скотоводы обязательно повязывают ленточку (*кыйра*). Например, когда крестьянское хозяйство «Абайлу» перегоняет свой скот на летник, в почитаемых местах делают пожертвования. Для этого из дома в отдельном пакете везут специальные продукты (*талкан*), хлеб (*терпек*), масло и сыр (*курут*). Во время ритуала глава хозяйства, завязывая ленточку (*кыйра*), произносит благопожелание: «О, Алтай Кудай! Пусть дорога будет светлой, а скот мой пусть в достатке будет» («Кайракан баш, Алтай Кудайым, фол фарык, малашым, факшы турзын»), после чего делает пожертвования вышеназванными продуктами. Затем, приехав на летник, он повязывает ленточку на кедре, который находится возле жилища. Обязательно совершается ритуал кормления огня. Для заклания берут овечку и совершают обряд: в огонь кладут кусочки от грудинки, сердца и ребра, а также специально взятые из дома продукты: талкан, терпек и курут. Затем угощают людей, помогавших перегонять скот. Все это делается для того, чтобы скот хорошо пасся на летнике, сохранился и набрал вес².

При разделке туш животных, заколотых для употребления в пищу, алтайцы-скотоводы и в сегодняшние дни стараются соблюсти все правила, переданные им старшим поколением. Например, овец в основном колют традиционным способом (разрезав брюшину, разрывают аорту). Обязательно кости расчленяют только по суставам³. Когда срезают гру-

¹ См.: Тюркские народы Сибири. С. 400.

² Полевые материалы Э. Г. Торужева и Н. В. Екеева. Информант: Иртаев Эзен Данилович, 1967 г. р., сёок ара, с. Яконур Усть-Канского района Республики Алтай (запись 2012 г.).

³ См.: Дьяконова В.П. Алтайцы (материалы по этнографии теленгитов Горного Алтая). С. 25.

динку, ее разделявают так, чтобы два конца, которые находятся у живота, были длинные (некоторые информанты выражаются так: «Канату болзын», т. е. пусть они будут с крыльями). Вырезав сердце, его разрезают на две или четыре части¹. После употребления в пищу мяса все кости сжигают. Мозговые и трубчатые кости передних и задних ног (жиликту сеок) обязательно разрубают и раскалывают в определенном порядке. Находившийся внутри них мозг съедают (обычно это лакомство отдают детям), и после этого кости кладут в огонь. Кости непременно раскалывает глава семьи, чтобы жизненная сила животных осталась в хозяйстве². Некоторые скотоводы, сдавая скот, берут у лошадей несколько волосинок с хвоста и оставляют у себя. Все эти ритуальные действия совершаются с той целью, чтобы плодородная сила животных не уходила от хозяев.

Особенно успешные хозяйства наряду с животноводством занимаются и растениеводством для получения зерна. Например, фермерское хозяйство Тобоевых в селе Кор-Кобы Онгудайского района обрабатывает поле площадью более 120 га, где выращивает овес на 20–30 га, а остальные 90–100 га засеивает ячменем. В эти поля вносятся органические удобрения (навоз), а весной вместе с семенами в почву в качестве подкормки вносят минеральные удобрения. Овес и ячмень убирают в 20-х числах сентября. После уборки его обмолачивают, это зерно иногда идет на бартерные сделки. Урожай были обычно хорошие – до 15 ц с га. Плохой урожай был в 2012 г. из-за засухи и грызунов. На зиму хозяйство готовит силос: в яму закладывают «зеленку» на основе овса. Обычно силос начинают давать животным в ноябре – декабре с наступлением холодов. В зиму 2011–2012 гг. силосную яму не открывали, так как год был хороший, животные перезимовали без силоса. Он будет использован в наступающем году. Данное хозяй-

¹ Полевые материалы автора. Информант: Торушев Иван Тогунчинович, 1950 г. р., сёок сойон, с. Усть-Кан Республики Алтай (запись 2009 г.).

² См.: *Торушев Э.Г.* Обряды плодородия в скотоводческой деятельности алтайцев // Наследие хакасского ученого, тюрколога, доктора сравнительного языкознания, востоковеда Николая Федоровича Катанова: Материалы междунар. науч. конф., посвящ. 150-летию со дня рождения ученого. Абакан, 2012. Т. II. С. 188–189.

ство намерено постоянно применять силосную подкормку, поэтому в кредит оно приобрело силосный комбайн¹. Надо отметить, что таких фермерских и личных хозяйств, занимающихся животноводством и растениеводством для получения зерна, немного.

Одним из важных занятий в жизни алтайцев стало огородничество. Как правило, самый большой участок земли отводят под картофель. Данную культуру выращивают с таким расчетом, чтобы картофеля хватило на зиму и на семена. Непременно выращивают свеклу, лук, морковь, где позволяют климатические условия – еще и перец, патиссоны, кабачки и баклажаны. Для засолки и маринования растут капусту, огурцы и помидоры, последние во многих местах в теплицах.

Из садоводческих культур выращивают яблоки, груши, сливы, вишни и т. д., а также различные ягоды. Из этих садово-ягодных плодов на зиму готовят варенье, джемы и компоты.

Надо отметить, что в некоторых хозяйствах для полива огородов и садов используют оросительные каналы (суаки). Отдельные участки этих каналов эксплуатировались коренным населением еще в досоветские времена, что свидетельствует о непрерывности традиции поливного земледелия у алтайцев. О непрерывности традиции земледелия говорит и тот факт, что до сегодняшних дней некоторые алтайцы черновой зоны тайги свои огороды обрабатывают мотыгами, переделанными из фабричных лопат².

Для некоторых алтайцев охота на сегодняшний день – это осязаемое подспорье в жизнеобеспечении. На копытных животных, в основном на косуль, маралов, кабанов и лосей, охотятся ради их мяса. Также добывают белок, лисиц, рысей, выдр, хорьков, норок, зайцев и др. Многие охотятся на волков и медведей. Для промыслов используют ружья различных модификаций: от простых гладкоствольных «берданок»

¹ Полевые материалы Э. Г. Торушева и Н. В. Екеева. Информант: Тобоева Валентина Михайловна, 1963 г. р, сёок чагандык, с. Кор-Кобы Онгудайского района Республики Алтай (запись 2012 г.).

² Полевые материалы автора. Информант: Сумачакова Матрена Семеновна, 1934 г. р., сёок кузен, с. Курмач-Байгол Турачакского района Республики Алтай (запись 2004 г.).

до современных многозарядных дорогих моделей. Применяют также различные ловушки, капканы и петли.

Особая охота была на кабаргу в 1990-х гг., когда зверя добывали ради мускусной железы самцов («струя»). Эту мускусную железу скупали многие дельцы для дальнейшей перепродажи. Бум на кабаржину железу пришелся именно в нестабильный период 1990-х гг., когда развалились многие предприятия. Началась безработица, многие люди еще не сориентировались в условиях перемен, поэтому у некоторых добыча мускусной железы (торгыны-кины, что значит «пупок кабарги») была почти единственным источником дохода. Все это повлекло за собой варварское истребление зверя. Часто в местах обитания кабарги охотник ставил много петель, в которые попадались и самки. Нередко убитых зверей выбрасывали, брали только мускусную железу.

Алтайцы-охотники стараются соблюдать свои этнокультурные традиции. Так, они не стреляют в самок в период их беременности, когда они кормят детенышей. Знания образа жизни и повадок животных позволяют добывать ровно столько, чтобы животные естественно воспроизводились. Придя на место охоты, охотники повязывают ленточку (кыйра или фалама), совершают ритуальные действия почитания огня в становищах и особых сакральных местах и т. д.

В настоящее время сбор кедровых орехов в урожайный год приобрел форму специального промысла для сбыта. Чтобы собирать орехи, алтайцы кооперируются различными способами. На промысел люди едут семьями или с родственниками, соседями и т. д. Во многих случаях в выигрыше остаются те сборщики, у которых есть автотехника с высокой проходимостью.

В урожайные годы некоторым семейным бригадам удается сдать орехов на сумму, достаточную для покупки подержанного автомобиля. Многие алтайцы именно за счет этих денег собирают детей в школу, оплачивают обучение в ВУЗах, а также приобретают товары длительного пользования, и прежде всего бытовую технику, вносят плату за кредиты и т. д. Деньги, заработанные сбором орехов, некоторые алтай-

цы Онгудайского района в шутку называют деньгами, полученными в кредит от «Алтай-банка»¹.

При сборе кедровых орехов многие алтайцы совершают ритуальные действия почитания огня в становищах и особых, сакральных местах. В постсоветские годы, когда колхозы и совхозы развалились, многих выручил ореховый промысел. И некоторые люди это объясняют помощью духа Алтая (Алтайдыу ээзи), который в тяжелые годы не оставил свой народ, дав обильный урожай кедровых шишек.

С дикорастущих растений алтайцы собирают различные ягоды: землянику, черную и красную смородину, малину, чернику, бруснику и т. д. Из них изготавливают варенье на зиму. Собирают ягоды и на продажу. Например, ведро черники в 2011 г. в Улаганском районе продавали за 600 рублей, ведро брусники в 2012 г. в Усть-Канском районе стоило 1200–1300 рублей. Варенье готовят и из дикого ревеня.

До настоящих дней массовым остается сбор калбы, или черемши. Калбу собирают как для сбыта, так и для собственного употребления. Ее едят в сыром виде или солят для длительного хранения².

Традиционным направлением хозяйственной деятельности алтайцев, проживавших в черневой зоне тайги, является рыболовство. Наряду с охотой и скотоводством оно представляет собой источник белковой пищи. На сегодняшний день на территории Горного Алтая объектами рыболовства служат таймень, щука, хариус, налим, окунь и т. д. Рыбу ловят удочками, сетями, а также лучат ночью, используя острогу.

Таким образом, хозяйственная деятельность алтайцев адаптирована к природным условиям горного края. По-прежнему одним из главных занятий населения остается скотоводство. Особенно развито отгонное животноводство, которое пережило несколько исторических эпох. Современный прогресс позволил шире использовать технику во время заготовок кормов. На зимниках скот содержат в типовых стойловых сооружениях – дворах.

¹ Тюркские народы Сибири. С. 396.

² Полевые материалы автора. Информант: Тудашев Николай Николаевич, 1966 г. р., сёок кёоль-чагат, г. Горно-Алтайск (запись 2012 г.).

Значимое место в жизнеобеспечении населения занимает растениеводство. И в досоветский период у алтайцев были свои небольшие поля, которые засевались в основном зерновыми культурами для нужд семьи. Сегодня растениеводство можно условно разделить на приусадебное огородничество и садоводство, с одной стороны, и на полевое кормопроизводство, с другой. Последнее ориентировано на животноводство. В некоторых хозяйствах традиционными остались способ полива при помощи каналов и мотыжный способ обработки почвы.

Существенное подспорье для отдельных семей представляют такие промыслы, как сбор орехов и охота. Есть хозяйства, занимающиеся пчеловодством. Для отдельных семей рыболовство позволяет разнообразить питание.